

La correspondencia literaria se dirigirá al Director, calle de Ramos del Manzano, número 42.

La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al Administrador, á las mismas señas.

Número suelto 5 céntimos

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca. 1'25 ptas.
Fuera de ídem, un trimestre. . . 4'50 "

Anuncios y otros insertos, precios convencionales. No se devuelven los originales.

PAGO ANTICIPADO

Número atrasado 10 cts.

Año XIX. Núm. 5746

Época 2.ª

Jueves 28 de Julio de 1908

Doña Beatriz Galindo

FIAT LUX

No se proponía tanto el autor de la "Carta Abierta", dirigida á los señores de la Colonia salmantina en Madrid; se le ha concedido la beligerancia, con potencia de primer orden.

Ya sabemos dónde y cómo está sepultada doña Beatriz Galindo. El mil por uno de los salmantinos, ni sabían quién era esa señora, ni por qué se la apellidaba "La Latina". Refrescada ahora la memoria, todos lo sabemos; nada se ha perdido por traer ese asunto ante la actual generación.

El autor de la carta estuvo muy lejos de sostener errores, al preguntar dónde irían á parar los restos de la doctísima salmantina, ni por asomo, con dano de la historia, el desprestigio de personas y cosas de nuestra querida Salamanca.

¿Dónde están esas supuestas ofensas? ¿dónde esos errores? La ignorancia no es el error y aquí la ignorancia podrá ser más ó menos disculpable, pero está fundada.

El señor Villar y Matías en el tomo II, página 110 de su *Historia de Salamanca*, publicada en 1887, copia el epitafio de doña Beatriz Galindo, sin decir dónde se halla sepultada, y don Vicente de la Fuente, en la ampliación de la obra del señor Cuadrado *España y sus Monumentos*, en el tomo I, página 92, reseñando la Historia de la Villa y Corte de Madrid, dice textualmente:

"En uno y otro convento, entre los piadosos recuerdos de su noble marido y de su real amiga, repartió Beatriz la última mitad de su tranquila y benéfica existencia; honrada por el rey católico, visitada por Carlos V, vivió como terciaria en una *cedilla del mismo hospital*, y su cadáver en 1534 pasó á descansar en el coro de las Jerónimas al lado de Ramírez; añadiendo en una nota, página 94, que en los sepulcros del presbiterio que no son más que cenotafios, etc.

Persona tan avisada como el señor Lafuente, debiera haber añadido algo más, en corroboración de que aún permanecían en las Jerónimas los restos de doña Beatriz, y como por otra parte ya no existen en su primitivo lugar ninguno de los dos conventos, era racional preguntar dónde se hallaban, sin ofensa ó desprestigio del que preguntaba ni de aquellos á los que se dirigía la pregunta.

Avivado hoy el recuerdo, pero sin medios aquí de comprobación, recordamos unos artículos publicados por el señor Brieva y Salvatierra, y es de lamentar que puesto el autor del artículo en el camino de suministrar curiosas noticias, haya omitido la especial mención de los autores que antes hicieron las eruditas rectificaciones, con cuya labor hubiera despejado por completo las nubes de ignorancia que nos rodeaban en este asunto, labor más eficaz que la de acometer con yelmo calado y lanza en ristre contra los supuestos molinos de viento de falsear la historia, etc. etc.

Entienda el autor del artículo, que la amplia base de la cultura social y la paulatina modificación de nuestro carácter quijotesco, colocan por fortuna al autor de la carta en la tranquila situación de no mortificarse porque esas noticias de que carecía, se le hayan suministrado por quien con más obligación y medios, sin mengua de su prestigiosa persona podía y debía suministrarlas.

Se ha roto el fuego en las avanzadas con esta escaramuza histórica; nos complace que de algún modo se establezca la comunicación entre los de *allí* y los de *aquí*.

Tocó hoy á la ilustre dama á la que retiraremos la calificación de feminista, para que no se ofendan los castos oídos del que, por lo visto, lesuenan mal estos modernismos; mañana trataremos de otros asuntos, sin que nos arrede se interpreten mal nuestras intenciones, ni la altura de los contendientes; que estas luchas no las estimula el provecho propio ni el vituperio ajeno.

Ayuntamiento

SESIÓN DEL 22 DE JULIO

Preside el segundo teniente alcalde señor García Polo y asisten los concejales señores Meca, Iscar, Durán, García Martín, Martín Benito, Brozas, García

Romo, Veira, H. Matías, Juárez, Fernández Robles, Abarca y Conde.

Se aprueba el acta de la sesión subsidiaria anterior y de la extraordinaria del sábado, después de hacer, sobre esta última, ligeras aclaraciones los señores H. Matías, Brozas y Veira.

Con los votos en contra de los señores Abarca y Conde, se aprueba la proposición de la Comisión de Policía, reformando el servicio de la guardia municipal.

La misma comisión propone que se reforme el artículo 19 de las ordenanzas municipales y se redacte en la siguiente forma: «Los establecimientos de recreo se cerrarán desde 1.º de Octubre á 31 de Marzo á las nueve de la noche, y desde 1.º de Abril á 30 de Septiembre á las once; exceptuando los cafés y almacenes, que lo harán á las doce en todo tiempo y las horchaterías, que no se fija hora para su clausura.» También votan en contra los señores Conde y Abarca.

Se dá lectura á la distribución de ingresos y gastos del Ayuntamiento, ascendiendo el actual mes de Julio unos y otros á la cantidad de 92.781 65 pesetas.

Votan en contra de esta distribución los señores García Romo, Iscar, Meca, Hernández Matías y Conde.

Se acuerda que se saque á pública subasta el arriendo del servicio ó arbitrio municipal, sobre puestos públicos, en el ferial de ganados.

Se concede licencia á don Antonio Martín Olivera, á don Prudencio Santos y á don Heliodoro Díez, para ejecutar obras; á don Eugenio López para ocupar una parcela de terreno en el camino de Carbajosa, y á don Manuel Peramato, para hacer una acometida de aguas.

Se acuerda pagar 500 pesetas á don Pedro M. Cayetano como indemnización de perjuicios por el derribo del arco de la Puerta del Río.

Se aprueba el presupuesto de 779 pesetas y 48 céntimos hecho por el arquitecto municipal para el tendido de la tubería de la calle de Miñagustín.

Se acuerda adjudicar á don Heliodoro Díez una parcela de terreno en el Arrabal del Puente, previo pago de tres pesetas por cada metro cuadrado que ocupe.

Se concede licencia hasta el 30 de Septiembre, á don Primo Garrido Sánchez, médico supernumerario de la Beneficencia.

Conforme á lo propuesto por la Comisión de Obras, se acuerda que la Facultad de Ciencias haga uso del agua que necesite, de la acometida hecha en la Facultad de Medicina.

Se entera S. E. de una comunicación del comandante de la guardia civil manifestando que pronto se abonará al Ayuntamiento lo que se le adeuda por alquileres del cuartel que aquella fuerza ocupa.

El señor Ingeniero jefe de Obras públicas comunica que el proyecto de alcantarillado del centro de la capital á la Estación, se ha elevado á la Superioridad y que la fuente de la Glorieta no puede ser trasladada del sitio que hoy ocupa. Esta comunicación ha sido enviada al Ayuntamiento para contestar á las preguntas hechas por el señor García Romo.

Se dá lectura á una comunicación del presidente de la Audiencia, quien, después de algunos preámbulos, manifiesta que no acepta como sólido el edificio de la Lonja, y que mientras no se hagan las reformas que proponen los señores Vargas y Vidal, y lo reconoce luego el señor Repullés, ni se traslada la Audiencia de la Casa Consistorial, ni pueden obligarla á que la desalojen.

Los señores Meca, Martín Benito, Veira é Iscar, presentan una proposición para que el Ayuntamiento requiera al Presidente de la Audiencia con objeto de que en el término de un mes deje libre el local que hoy ocupa ésta, y en el caso de que no lo hiciera así en el plazo marcado, proceder al desahucio. Además proponen los citados señores que se advierta al señor Presidente que, si no le conviene para Audiencia el edificio de la Lonja, se sirva manifestárselo al Ayuntamiento.

Se toma en consideración y se declara urgente su discusión.

El señor Brozas se opone á su aprobación y propone, en cambio, que se nombre una comisión de concejales que se entienda con la Junta de Gobierno de la Audiencia, para llevar el asunto por el terreno de concordia y de paz.

El señor Veira defiende con gran habilidad la proposición y cita muchos argumentos para demostrar el derecho

que asiste al Ayuntamiento para proceder como procede.

El señor Abarca entiende que es impertinente el nombramiento de la comisión propuesta por el señor Brozas y opina, en cambio, que debe enviarse copia certificada del expediente al Presidente de la Audiencia Territorial. Al llegar á esta parte de su discurso el señor Abarca, le manifiesta el señor García Polo que ya se ha enviado copia al ministro de Gracia y Justicia. El señor Abarca, á pesar de esto, insiste en su proposición.

El señor Martín Benito dice que el decoro municipal se opone á que se hable de comisiones, partiendo de la iniciativa del Ayuntamiento. Manifiesta, además, que éste tiene un camino recto que seguir y es el que ha emprendido y del que no debe salirse.

El señor Abarca formula nuevamente su proposición, de que se envíe copia del expediente al presidente de la Audiencia Territorial de Valladolid.

El señor Brozas dice que es impertinente lo propuesto por el señor Abarca. De la misma opinión es el señor Meca, y el señor H. Matías hace una frase irónica para combatirla, á la cual contesta el señor Abarca algún tanto molesto.

Por fin, se aprueba la proposición de los señores Meca, Martín Benito, Veira é Iscar, con el voto en contra del señor Brozas.

Se dá lectura á una comunicación de la casa Moneo Hijo y Compañía, para que una comisión del Ayuntamiento revise las reparaciones hechas en las máquinas del depósito de aguas.

Terminado el despacho ordinario, el señor Meca ruega á la alcaldía que se proceda á la inmediata colocación de una acera en la calle de Caldereros, por ser una calle muy transitada y estar ahora intransitable.

El señor García Polo promete atender el ruego del señor Meca, porque entiende que es de justicia y de necesidad para el bien público.

El señor Martín Benito pide que se pongan más lámparas eléctricas en la Alamedilla y Campo de San Francisco, pues concurre á estos paseos mucha gente por las noches, y están muy mal alumbrados.

El señor García Romo pide una relación de las cantidades consignadas en los presupuestos para el pago de expropiaciones, y que se analice químicamente el agua del río Tormes y la de la fuente del Campo de San Francisco.

El señor Meca pide al señor Fernández Robles que explique el alcance de la reunión de comerciantes é industriales celebrada el domingo en el Círculo Mercantil, el número de asistentes, las comisiones nombradas, los acuerdos tomados y las iniciativas y planes de festejos formulados.

El señor Fernández Robles expuso las vicisitudes de la que fué reunión de *carrito*, pues solo asistieron un comerciante y un periodista.

Con este motivo se inició un debate muy animado, en el que intervinieron, además de los señores Meca y Robles, los señores Iscar, Martín Benito, García Romo y H. Matías.

Por último se convenció al señor Fernández Robles para que cite á una nueva reunión á los comerciantes é industriales de la capital.

Los sucesos de ayer

Próximamente á las diez de la noche regresaba á su casa Casto Yenes, después de terminar el servicio que, como maquinista, presta diariamente en la estación, y al llegar al puente de hierro de la línea portuguesa, le acometieron dos hombres que comenzaron á apalearlo, sin que en el momento de la agresión ocurrieren motivos para ella, pues entre uno y otros no mediaron insultos ni provocaciones de ningún género.

El Casto Yenes pidió socorro y se lo prestaron los empleados en el fiato de consumos, que no pudieron, aunque lo intentaron, coger á los agresores, que huyeron en cuanto notaron que éstos se acercaban.

Conducido el maquinista á la Casa de Socorro, le fueron apreciadas una erosión en la región escapular izquierda y contusiones en la cabeza y en la pierna izquierda.

Parece ser que conoció á los apaleadores y que entre éstos y el herido existen antiguos resentimientos.

En las primeras horas de la tarde fué curado en la Casa de Socorro Clodoaldo Rodríguez, de una herida en la parte

externa del antebrazo, causada por un perro en la Plaza de los Bandos.

El mastín, ha sentado sus reales en la calle y Afueras de Zamora, y hemos visto á muchas personas refugiarse en los portales para evitar las acometidas del perro. Este es de un tamaño enorme, y basta su aspecto para atemorizar á las gentes. Don Clodoaldo Rodríguez, son ya cinco los individuos á quienes se ha curado en la Casa de Socorro, por haberles mordido este perro.

Llamamos la atención á las autoridades para que eviten, si es posible, la circulación de ese mastín por la calle, pues es más propio para ser encerrado en una jaula y exhibirlo en ferias y fiestas, que para dejarle suelto por la vía pública.

Al pitar una locomotora que hacía maniobras en la Estación ayer tarde, espantáronse los caballos de un coche que estaba en el exterior, y arrastraron con gran velocidad el carruaje por la carretera de la Estación, calle de Toro, Plaza Mayor y calle del Prior, hasta que en la plaza de Monterrey chocó la lanza con la farola que se halla en el centro de la plazuela.

El coche sufrió grandes desperfectos y por casualidad no ocurrieron desgracias personales, porque la velocidad de los caballos, los sitios que recorrieron y el gran número de personas, especialmente niños, que había á aquella hora en la calle, eran circunstancias muy apropiadas para que sucediese una desgracia.

MANIFESTACIÓN COMERCIAL

Donde mejor puede sorprenderse el efecto de los buenos métodos comerciales es en las naciones secundarias. Pueblos que no tienen en favor suyo el prestigio militar, la extensión del territorio ni una gran población, llegan sin embargo, á rivalizar con las grandes potencias. ¿Cómo? Porque saben hacer valer las energías nacionales.

Bélgica tenía en 1870 un comercio de 3.282 millones, y llega hoy á 6.298 millones. En 1859 solo poseía cuatro vapores por 1.734 toneladas; ahora cuenta con sesenta por 89.237 toneladas.

En Suecia, en los últimos cinco años el comercio ha aumentado en 310 millones de francos, y en la industria metalúrgica se halla hoy á la cabeza de Europa.

Dinamarca debe su prosperidad comercial al empleo de la asociación. Las sociedades cooperativas, perfectamente organizadas, envían por todo el mundo agentes encargados de estudiar los adelantos, consiguiendo así rivalizar con las grandes naciones. Por análogos procedimientos ha llegado Italia á hacer una competencia seria al comercio alemán é inglés en determinadas colonias.

En Austria-Hungría y en Rusia asistimos también á hermosos ejemplos de actividad comercial.

Pero donde el desarrollo industrial y mercantil ha alcanzado el mayor nivel es en los Estados Unidos. La gran República americana ha llegado á bastarse á sí misma en ciertas industrias especiales, tales como la metalurgia, industrias textiles, cueros, papelería. Y no sólo produce para sí misma, sino que ha comenzado á inundar con sus productos á las mismas naciones europeas. Para no citar más que un dato, diremos que el movimiento de negocios con el extremo Oriente era en 1895 de 12 millones de dollars, al paso que hoy, pasa de 40 millones.

La mano de obra es más cara en América que en Europa, y cabe, pues, preguntar: ¿cómo los americanos obtienen tan grandes éxitos comerciales? Débese á una admirable organización del trabajo. Los salarios son indudablemente elevados; pero, en cambio, son variables y proporcionales al mérito del obrero, que, aguijoneado por el estímulo, produce más y mejor. Por otra parte, la maquinaria es excelente. Los americanos se sirven de herramientas mecánicas, que son el fruto de minuciosos estudios. Favorece, además, grandemente la exportación, el desarrollo de los *trust* y los *trusts*. Los americanos, en fin, son considerados como maestros en el arte del reclamo.

De los datos apuntados, deduzcamos consideraciones aplicables á nuestra patria. Nuestras fórmulas comerciales están basadas en ideas viejas que no guardan ninguna relación con las transformaciones económicas. Concedamos á

las carreras industriales y mercantiles la estimación que hasta hoy solo han merecido las carreras liberales. Alemania nos muestra cómo la ciencia, puesta al servicio de la industria, puede aportar un poderoso recurso, y los Estados Unidos cuánto debe su prosperidad á la buena organización del trabajo. Por todas partes vemos, además, cómo la asociación multiplica la potencia productora del individuo, y cómo el desarrollo de la enseñanza técnica está en razón directa del desenvolvimiento del comercio.

Sírvanos de provechosa enseñanza el ejemplo de las naciones prósperas, y si, por ahora no podemos ir á la cabeza de ellas, que al menos las sigamos de muy cerca.

QUISICOSAS

¿Pero, qué viene á ser eso de la fiesta intelectual? ¿Nos la quiere dar con queso don Ramón, el concejal? Con fiestas de ese matiz á estas horas descolgarse... hame dado en la nariz que usted trata de «rascarse». Tuvo usted una decepción con la prosa de la vida y busca usted salvación en la musa esclarecida. Fracaso usted, es lo cierto, con las clases comerciales y ahora les haré usted el muerto á los intelectuales. Porque muerto viene á ser un festejo literario, que aquí se pretende hacer sin el tiempo necesario. Don Ramón, en su obsesión, se ha llegado á figurar que le basta ser Ramón para poder realizar la más imposible empresa, el festejo más dudoso, y ri en su campaña cesa, ni se convence animoso, creyendo de buena fé que él un festejo realiza igual que corta un saqué ó un gabán ó una pelliza. Y no es así, don Ramón, señor Robles, no es así, aunque tenga el *sans façon* más grande que conocí. Pasear á la lechera y á su consorte flamante, eso sí, lo hace cualquiera á la carrera, al instante. Pero un festejo famoso hay que mirarlo con calma, si no quiere hacer un *cosa* de los que parten el alma. En fin, reflexione usted, piénselo, Robles, mejor, y el festejo que nos dé que resulte superior.

Bolsa de Madrid.—Cotización del día 22

FONDOS PÚBLICOS	DIA 21	DIA 22
4 por 100 perpetuo interior fin de mes	78 25	78
Id. fin próximo	78 45	78 20
5 por 100 amortizable, serie de 50.000 pesetas	98 30	98 05
Id. serie de 500	98 40	98
5 por 100 amortizable (carpetas provisionales)		
Banco de España		475
Compañía de Tabacos	438	435 50
Cédulas hipotecarias al 5 por 100		104 70
Banco Hispano-Americano	132	

CAMBIO		
Londres	34 20	34 31
París	36 15	36 60

Crónica local y provincial

Aunque las noticias oficiales lo desmienten, se ha descubierto la existencia en Portugal de un *complot* contra la casa real.

Los principales instigadores eran varios de los oficiales del ejército portugués, separados del servicio con motivo de los últimos sucesos.

Los agitadores serán sometidos á un consejo de guerra.

Reina grande efervescencia entre los oficiales de los demás cuerpos del ejército. La gravedad del suceso ha impresionado grandemente al vecino reino.

Se están ejecutando algunas obras de decorado en las habitaciones que el señor Aparicio ocupa en el Gobierno civil.

EL ALBA

Compañía Anónima de Seguros

CAPITAL: 4 MILLONES DE PESETAS

DOMICILIO SOCIAL. GIJON

BANQUERO.--"CREDITO INDUSTRIAL GIJONES,"

Esta Compañía, exclusivamente española, contrata toda clase de seguros contra los riesgos de incendios á primas sumamente económicas.

Subdirección en Salamanca: DON DAMIAN BAYON, calle de los Doctores, núm. 5:

"LA ACTIVIDAD,"

Sociedad Anónima de Crédito, Comercio, Industria y Seguros
Domicilio Social.—Pamplona

Capital Social. 10.000.000,00 de Pesetas
Primas y reservas. 5.251.092,43
Garantía total. 15.251.092,43

OPERACIONES DE LA SOCIEDAD

Seguro infantil en cinco formas, con bonificación al tomar la primera comunión en caso de fallecimiento, y capital pagadero desde los 18 años en adelante.

Seguros de vida con, ó sin reconocimiento facultativo.
Id. Id. sobre una ó dos cabezas con renta vitalicia inmediata ó diferida.
Id. a plazo fijo.
Rentas vitalicias inmediatas y diferidas.

Agencias en todas las cabezas de partido y pueblos de importancia.
Delegación General para las provincias de Salamanca y Zamora; don Antonio Cardeiro, San Justo 2, principal.

GRAN TALLER DE COCHES Y CARRUAJES

Bernardo Rodríguez Rollán

FRENTE A LA PLAZA DE TOROS VIEJA.—SALAMANCA

En este antiguo y acreditado Establecimiento se construyen y reparan toda clase de carruajes de lujo y de camino, y al mismo tiempo sonstruidos con solidez y elegancia, teniendo establecidos unos precios sumamente económicos.
CASA FUNDADA EN 1880.—SALAMANCA

BAÑOS DE LEDESMA

(PROVINCIA DE SALAMANCA)

TEMPORADA OFICIAL

DESDE 1.º DE JUNIO al 30 de SEPTIEMBRE (ABIERTOS TODO EL AÑO)

SIN RIVAL

CONTRA EL REUMA, SÍFILIS, PARÁLISIS, HERPES, ETC.

PÍDANSE FOLLETOS, QUE SE REMITIRÁN GRATIS

Al Administrador de los Baños

Fábrica de Mosáicos Hidráulicos

DE **PANTALEON MARTINEZ**

4, Sancti Spiritus, 4

CACERES

Grandes existencias.—Precios económicos.—Se envían Catálogos gratis.

Es el pavimento más resistente de todos los conocidos.

LA POLAR

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS
BILBAO

CAPITAL SOCIAL: 100.000.000 de pesetas.

GARANTIAS DEPOSITADAS: 50.000.000 pesetas.

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA á prima fija y con participación en los beneficios.—RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARITIMOS sobre cascos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y SOBRE VALORES.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

Para los ramos de INCENDIOS y VALORES: Subdirector en Salamanca, don Constantino Pérez, Estafeta, 29. 2-s

LA CATALANA

Sociedad Española de Seguros contra incendios á primas fijas

Autorizada por Real decreto de 25 de Agosto de 1885

CAPITAL Y RESERVAS: TREINTA MILLONES DE PESETAS, colocados en edificios y valores de la mayor garantía.

Primas muy moderadas.—Arreglo inmediato y pago de siniestros al contado. Garantías superiores á las demás Compañías.—Representante en Salamanca, don Antonio Martín, calle del Clavel, número 2.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos



Agencias en todas las provincias de

España, Francia y Portugal

38 años de existencia

Seguros sobre la vida

Seguros contra incendios

Subdirector en Salamanca, don Segundo Hernández Iglesias.

Al alcance de todas las fortunas

FONOGRAFO POPULAR



Voz clara y potente. Emite los sonidos con tanta claridad como los mejores inventados hasta el día.

Todos los cilindros de tamaño usual pueden aplicarse á este elegante y barátísimo aparato.

Precio: 30 pesetas

Cilindros impresionados con la mejor música alemana y española; óperas, zarzuelas, marchas, etc., etc.

Precio de uno 3 pesetas

Se sirven los pedidos á vuelta de correo y franco de embalaje.

Único depósito en Salamanca y su provincia.

Inmenso surtido en juguetes franceses y alemanes.

EUREKA

Nuevo juego de tiro para salón y jardín, con pistola y carabina, con sus flechas correspondientes.

PRUDENCIO SANTOS BENITO

Plaza Mayor 16, 17 y 18
SALAMANCA

FUNERARIA DE MANUEL RODRIGUEZ

28, CORILLO, 28

Primera Casa en féretros de madera incombustible y en coronas de pluma, hierro y porcelana.

SERVICIO PERMANENTE

Se afinan pianos y se reconstruye toda clase de instrumentos de cuerda.

COMPANIA HAMBURGUESA

Vapores-Correo rápidos á Montevideo y Buenos Aires

CON ESCALA FIJA

SERVICIO DIRECTO DESDE BILBAO.—PASAJES A PRECIOS MODICOS

EXCELENTE TRATO

AGENTES.—EDMUNDO COUTO Y COMPANIA.—BILBAO, BAILEN, 3, bajo

MANUEL CARDENAS

ESTABLECIMIENTO

y Taller de Construcción de Sillero y Guarnicionero

ARTICULOS DE VIAJE Y CAZA.—15, SAN PABLO, 15

Gran surtido en monturas y bridas de todas clases y formas, bocados, estribos, espuelas, fustas y látigos.

Surtido completo en cepillería, gamuzas, esponjas y plumeros, para la limpieza de carruajes y caballos.

MALETAS desde TRES pesetas en adelante (gran surtido). SACOS DE MANO en varias clases y formas. ESTUCHES NECESERES para viaje, Cabás, Portaplés de Lona y Portamantas.

BAULES MUNDOS Y DE MIMBRE Y CAJAS PARA VIAJE

Cinturones de todas clases, Guantes y Polainas de todas formas para caza y montar

ALPARGATAS EN LONA Y ESTEZADO PARA CAZA

Especialidad en guarniciones hechas para toda clase de carruajes.

15, SAN PABLO, 15.—SALAMANCA

BICICLETAS MODELO 1903

vestidas con gomas de Para pura guías á elección

horquillas reforzadas

libres de todo defecto de construcción

250 PESETAS

Relojeria y Optica de Adolfo Winzer

RUA 12, SALAMANCA

El Juzgado de instrucción de Ciudad-Rodrigo reclama a los procesados Vicente y Ricardo Gómez, vecinos de Madrid, para que comparezcan a declarar antes de 15 días.

En Matamala, dehesa perteneciente al término municipal de Aldeaseca de Alba, promovieron una cuestión dos segadores serranos, que se hallaban trabajando en el campo, resultando uno de ellos muerto violentamente.

Por segunda vez se anuncia la vacante de Secretario del Ayuntamiento de Cereza de Peñahorcada, sin más emolumentos que los derechos de arancel.

SE ARRIENDA la casa número 6 de la calle de Meléndez. Tiene portal y está inmediata al Corriolo.

Dará razón el Conserje del Casino de Salamanca.

Hemos recibido un ejemplar de la obra *Legislación de casa, pesca fluvial y uso de armas* que la casa editorial de Góngora ha tenido la atención de enviarnos.

Esta importante publicación se vende en las principales librerías al precio de una peseta.

Leemos en *El Correo de Asturias*: "Es verdaderamente plausible el acto de honradez que llevó a cabo Joaquín Vega Parajón, residente en Sariego y cabo de carabineros, que encontró una cartera con diez mil pesetas en valores y dos mil en metálico, entregándolas todas a su dueño y negándose a aceptar quinientas pesetas que le ofrecía el propietario."

Tenemos verdadera satisfacción en consignar este hermoso rasgo de honradez.

URBERUAGA de Ubilla.---Marquina (Vizcaya.) Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídale memoria y gúfas. Se remiten gratis.

Dicen de Miranda que el maquinista Manue Orbe y el fogonero Sabando, salvados de la catástrofe de Najerilla, hicieron el sábado por primera vez servicios de maniobras, con la máquina 55, que era la primera que iba en el tren siniestrado.

Dicha máquina ha estado sometida al examen de los ingenieros del Estado y de la empresa.

No ha sufrido desperfectos de importancia, ni ha tenido que ser objeto de reparación.

Sólo ha sido pintada.

El señor Meca rogó al Alcalde, en la sesión del Ayuntamiento de ayer, que ordene la pronta colocación de una acera en la calle de Caldereros.

La petición no puede ser más justa y los vecinos de dicha calle, los del barrio de Santo Tomás y los estudiantes de Medicina agradecerán al señor Meca su ruego, al y señor Garía Polo que cumpla pronto la promesa que hizo ayer en la sesión, contestando a éste concejal.

A LAS SEÑORAS que viajan les ofrecemos un gran surtido de *sombreros* adornados a propósito para *viaje y playa*, así como una gran colección de *abrigos* para verano todos a precios muy arreglados.

Especialidad en la reforma de los *sombreros* usados y copia de los *modelos*. Al Modelo París, Plaza Mayor, 25.

Han sido nombrados guardias municipales, con el carácter de interinos, Calixto Rueda, Antonio Cosino, Evaristo Piña, Antolín Rivero, Crisanto Alonso, Santos Hernández y Antonio Martín.

Con motivo de la festividad de Santiago, se verificarán corridas de novillos dicho día, en la Maya y Santiago de la Puebla.

En Orihuela se verificará el 16 de Agosto una corrida de toros, de la ganadería de don Juan Sánchez, vecino de Carreros.

Hay una manera muy sencilla de conocer los billetes del Banco falsos. Lo más difícil de imitar en el papel moneda son las

marcas transparentes que tiene el mismo. Los falsificadores las reproducen por medio de la presión.

Mojando con una esponja el billete, el que es legítimo conserva la transparencia de la marca, mientras que ésta desaparece casi por completo en los billetes falsos.

Pomada prodigiosa para el cabello La inventada por el señor Vega está dando excelentes resultados.

Próbad y os convenceréis. De venta en la barbería de Pablo García el *(Bejarano)*, Dr. Riesco, 36. 8-8

El acaudalado fabricante bejarano y senador por esta provincia, don José Rodríguez Yagüe, ha regalado, para premio en los Juegos Florales de Bejar, dos artísticas figuras en bronce, de exquisito gusto y considerable valor, que están expuestas en el comercio de don Lino Terradillos.

El Automóvil Club de París ha concedido Medalla de plata y diploma de honor a la Sociedad Salmantina de Excursionistas, en premio a los trabajos realizados por ésta para recibir a la caravana automovilista que pasó por ésta el día 25 de Mayo.

En *El Imparcial*, *El Liberal* y *El País* hemos leído la reseña de la novillada que se celebró el domingo en Novelda, en la que actuó como matador *El Templato*, pimer espada de la corrida que se celebrará el día de Santiago en la Plaza de Toros de esta capital.

El ganado de Trapero fue bravo y de poder, y el *Templato* toreó con mucha inteligencia y voluntad.

Con el estoque fue muy afortunado pues despachó a los cuatro de cinco estocadas y un descabello.

Los *capitalistas* le sacaron en hombros de la plaza.

Mariucha
DE
PÉREZ GALDOS

LEY DE Caza y PESCA
CON SU REGLAMENTO OFICIAL

De venta:
Librería de Núñez, Rúa, 25.

Ha regresado del balneario de Puente Viego donde ha pasado una larga temporada, don Antonio Alfonso Pérez de los Moros.

Por los accionistas del teatro casino de Peñaranda, ha sido adquirida la casa contigua a éstos, para ampliar los locales que ocupan, é introducir en ellos importantes mejoras.

SE VENDE... La casa sita en la Plaza del Corriolo, señalada con el número 12. Del precio y condiciones informará su dueña la señora viuda de don Andrés Fraile, Salamanca. 30-7

En Rinconada (La) se verificarán dos corridas de novillos los días 25 y 26 del mes actual.

Por ausencia de los señores Cuesta y Reymundo, se ha encargado interinamente de la Alcaldía el segundo teniente alcalde don Basilio García Polo.

Se dá como seguro que durante la próxima feria de Septiembre actuará en el Teatro del Liceo, la notable compañía de verso Julia Sala.

En la Delegación de "El Amparo del Agricultor", plazuela de los Basillos, número 5, se contratan seguros de ganados, de incendios de cosechas y de la bellota contra el pedrisco, mediante el pago de primas muy económicas. 8-2

Está probado por cuantas personas han visitado el comercio de Gerardo Velasco,

Plaza Mayor 6, que no hay quien venda más barato. Vajillas de 35 á 280 pesetas, juegos cuatro docenas vasos 8 1/2 pesetas, cubiertos, cuchillería, botanaduras, cadenas, sombrillas, bastones, baños para duchas, lavabos, madera curada y torneada, sillas rejilla imitación cueros, á 6 pesetas, aparatos luz eléctrica, gran colección en maletas y sacos de viaje é infinitad de artículos propios de Bazar. --GERARDO VELASCO, 6 Plaza Mayor, 6, Salamanca. 30--16

TELEGRAMAS

A Santander
Madrid 23.—Ha salido para Santander, donde pasará una temporada, el exministro de la Gobernación señor Maura.

Manifiesto
Madrid 23.—La minoría republicana ha aprobado y suscrito el manifiesto á que hice referencia en mis telegramas de ayer.

Es un documento muy notable, en el que se protesta con energía de la conducta del Gobierno, que cerró las Cortes sin aprobarse el proyecto de fuerzas permanentes de mar y tierra.

Los republicanos harán del manifiesto una gran tirada y lo repartirán por toda la nación.

A votar
Madrid 23.—Con objeto de tomar parte en el Cónclave, ha salido para Roma el cardenal Sancha.

Ministro honrado
Madrid 23.—El ministro de Marina señor Cobián, en vista de las alarmantes noticias que se reciben de la Carraca, y no existir consignación en el presupuesto, ha renunciado á su paga de ministro, para que con ella se pague á los obreros y se les dé trabajo.

Portago dimite
Madrid 23.—Ha presentado la dimisión de su cargo, con el carácter de irrevocable, el alcalde de la corte señor marqués de Portago.

Romero de viaje
Madrid 23.—El señor Romero Robledo ha salido para San Sebastián.

Otro que dimite
Madrid 23.—El director general de comunicaciones, señor Monares, ha presentado la dimisión de su cargo con carácter irrevocable.

Honras fúnebres
Madrid 23.—Recíbense telegramas, de todas las provincias de España, dando cuenta de los funerales que se organizan por el alma de León XIII

Tormenta
Madrid 23.—Dicen de Zaragoza que en la capital y sus inmediaciones ha descargado una tormenta. Cayó gran cantidad de agua y granizo, muchas tiendas se inundaron y en varios pueblos han quedado destruidos por completo los frutos del campo.

Vagoneta despenada
Madrid 23.—Telegrafían de Pamplona, que una vagoneta en la que iban varios trabajadores, se despenó resultando heridos gravemente tres de ellos.

Ciudad incendiada
Madrid 23.—El Sultán ha ordenado que se castigue con dureza á cuantos mostraron sus simpatías por el Roghí. Ultimamente ha sido incendiada una ciudad, cuyos habitantes fueron siempre amigos del pretendiente.

La población estaba situada á 10 kilómetros de Tánger.

Las tropas saquearon antes las viviendas y cogieron cuantos objetos de valor encontraron.

Lo de la Carraca
Madrid 23.—Dícese que para conjurar la crisis de los obreros del arsenal

de la Carraca, se concederá un crédito de trescientos mil pesetas, y que se llevará luego á las Cortes para su aprobación.

Cambio de Subsecretarios
Madrid 23.—Ha presentado la dimisión de su cargo el subsecretario del ministerio de Estado. Para sustituirle indícase al señor Gutiérrez Vega; pero aún no se sabe quién será nombrado.

El cadáver del Papa
Madrid 23.—Comunican de Roma que se ha expuesto el cadáver del Papa en el Salón del trono.

Immensa muchedumbre desfila constantemente ante León XIII.

Periodista muerto
Madrid 23.—Comunican de Almería que ha fallecido el decano de los periodistas de aquella capital.

Buque incendiado
Madrid 23.—Según telegrafían de La Coruña, continúa ardiendo el vapor "Cunningham", habiendo sido inútiles cuantos esfuerzos se han hecho hasta ahora para sofocar el incendio.

Se ha sumergido la proa del barco y la tripulación se dispone á inundar las bodegas para facilitar la extinción del fuego.

Gran mitin
Madrid 23.—Las sociedades obreras federadas de Barcelona se proponen celebrar el sábado un mitin en la Plaza de Toros.

El gobernador ha concedido ya el permiso necesario para ello, y adopta todo género de precauciones para evitar desórdenes.

Preparativos del cónclave
Madrid 23.—Noticias llegadas de Roma dan cuenta de que se ha verificado una reunión de cardenales, en la cual éstos, según el ceremonial acostumbrado, juraron fidelidad á la Iglesia y guardan reserva en cuanto se relaciona con la elección de nuevo Pontífice.

Secretario español
Madrid 23.—En la misma reunión de cardenales fué elegido secretario del cónclave el cardenal español Merry del Val.

El cadáver del Papa
Madrid 23.—Los restos mortales de León XIII, después de estar expuestos á la veneración de los fieles, durante tres días, en el Vaticano, serán trasladados á la Basílica de San Pedro y luego recibirán sepultura en la iglesia de San Juan de Letrán.

Sesión borrascosa
Madrid 23.—En el Ayuntamiento de Nápoles, estando disutiendo las manifestaciones de duelo que habían de acordarse por la muerte del Papa, surgió la lucha entre clericales y anticlericales, produciéndose un tremendo escándalo.

Por último, se levantó la sesión en señal de duelo.

Buenas prebendas
Madrid 23.—Se ha celebrado consejo de ministros, en el cual han sido acordados los nombramientos, para Gobernadores del Banco de España y del Banco Hipotecario, de los señores Sanchón Bustillo y Laiglesia, respectivamente.

Subsecretarios
Madrid 23.—También aprobaron los consejeros responsables las propuestas de los señores Alba y Andrade para subsecretarios de la Presidencia y de Gobernación.

Director
Madrid 23.—Es cosa resuelta el nombramiento del distinguido periodista señor Burell para la Dirección general de Obras Públicas.

Gobernadores
Madrid 23.—El consejo aprobó los nombramientos de los siguientes gobernadores: González López, para Santander; don José Cuello, para Toledo; López González, para Vizcaya, y don Carlos García Alix, para Soría.
Otro que se va
Madrid 23.—El gobernador de la Coruña ha reiterado su dimisión.
RIVERA

TRIGOS
El mercado de Salamanca
Y EL DE BARCELONA

Nuestro mercado de ayer estuvo muy desanimado, no realizándose, según nuestras noticias, ninguna operación.

Barcelona 22.—Operábase mitad superior mitad corriente 44 3/4 reales. Compradores muy retraídos. Se empiezan á hacer ofertas muy abundantes de trigos nuevos á facturar en Agosto y Septiembre.

EL PARAISO

Casto Mulas
GRANDES TALLERES
de confección de ropa blanca.

MERCERIA Y NOVEDADES
16—PLAZA MAYOR—16
SALAMANCA

Altas novedades en faldones-capas y gorros de bautizo.

La más extensa y rica colección en Sombreros-Bebés, con arreglo á los ULTIMOS modelos de París para la próxima temporada.

Precios de algunas confecciones.
Faldón y Capa de merino bordado bonistos gustos embalada en caja de lujo, 15 pesetas. Desde este precio hasta 250 pesetas.

Faldón y Capa de Ottoman de seda bordado, forro paño de Lyon y gorra gran fantasía, 125 pesetas. Desde este precio hasta 500 pesetas.

Gorros de bautizo, desde 90 céntimos á 25 pesetas uno.

Cubre-mantillas desde 2 pesetas. Vestidos; mantillas, pañales, CAMISetas, jubones, fajitas-gorros, y baberos, desde lo más económico hasta lo de gran lujo.

Especialidad en la confección de canastillas para recién nacido, equipos para novia y toda clase de prendas para Bebé.

Se envía catálogo gratis á quien lo solicite.

Los encargos se sirven con gran rapidez.

EL PARAISO
16—PLAZA MAYOR—16
SALAMANCA

abierto en el cielo raso y se puso á mirar. El gabinete de la reina Catalina estaba silencioso, y á primera vista parecía desierto; pero á fuerza de mirar, Raul distinguió una forma humana agazapada en un rincón. Era una mujer medio desnuda, cuyos hombros cubría hermosa cabellera negra, y que paseaba una mirada extraviada en derredor suyo. Conoció enseguida á Paola, y su asombro fué grande, porque nadie en el Louvre sabía, hacía largo tiempo, qué suerte había tenido la hija de Renato.

—Apuesto, díjose el paje, y tenía razón, á que Nancy no sabe nada de esto.

En aquel instante una llave dió dos vueltas en la cerradura. Raul permaneció arrodillado.

—¡Oh, qué curioso! dijo Nancy al entrar.

—¡Chit! repuso Raul.

Pero Nancy comenzó á reirse y dijo:

—Bien se vé que vuelves de viaje y que no sabes lo que pasa en el Louvre. La reina Catalina no suele estar ya en ese gabinete.

—¡Corriente, pero mirad!...

El tono misterioso de Raul impresionó á Nancy, que se inclinó y miró por el agujero. La loca se paseaba de una parte á otra con paso agitado, haciendo ademanes y tomando extrañas actitudes. Era imposible no conocer en seguida que era un sér privado de razón.

—¡Paola! murmuró Nancy y no mostró el menor asombro; acababa de separarse de Crillon, y sabía que habían arrancado á la hija de Renato de las manos de Farinette y sus cómplices y dijo:—Es mucho aplomo el de la reina madre...

Y Raul la miró como preguntándola qué significaban

me prueba que tiene derecho para quedarse en mi Palacio.

Enrique de Bordón se levantó, saludó y dió tres pasos hacia la puerta antes que el rey volviera en sí de su asombro. Cuando por fin quiso hablar Carlos IX, ya no estaba allí Enrique.

—Y bien, duque, dijo el rey; ¿qué os parece eso?

—Lo que me parece, señor, respondió Crillon, es que el rey de Navarra permanecerá largo tiempo en París y que no puede obligársele á que se vaya hasta que...

—¡Bastal dijo bruscamente el rey. Me gusta, por cierto, vuestra frescura, mi buen Crillon; ¿pues de dónde queréis que saque esos trescientos mil escudos?

—Mi opinión es que su madre hizo mal en prométerselos...

El rey no tuvo tiempo de replicar.

—Señor, dijo Gauthier, la reina madre pide audiencia.

—¡Que entrel respondió el rey.

—¡Por vida de sanes! señor, murmuró Crillon, y yo que hubiera querido decir á Vuestra Majestad varias cosas respecto á Renato.

—¡Oh! no tengas cuidado, querido duque, repuso el rey, respecto de eso no cederé.

No bien pronunció esas palabras, entró la reina con semblante triste. Saludó á Crillon con afabilidad, y este, que experimentó cierto malestar, dijo para sí:

—Preferiría que me mirara con rencor.

—Señor, dijo Catalina, tuve la dicha de haceros conocer cuáles eran vuestros verdaderos enemigos; ahora que sabéis quiénes son, ya no tenéis necesidad de mí.

XVII

Volvamos en busca de nuestro amigo Raul, á quien dejamos encerrado en el cuarto de Nancy. El paje esperó con paciencia, primero, y luego se le hizo el tiempo largo, y por fin llegó á aburrirse. Un hombre que quiere matar el tiempo es capaz de todo. Tenía Raul tanta prisa por volver á ver á su querida Nancy, que primero se paseó de un lado á otro; luego abrió un hermoso libro de Horas iluminado en cada página, y en seguida lo cerró y trató de buscar otro género de distracción. Sus ojos se fijaron en un sitio del entarimado donde, parecía que había una solución de continuidad apenas perceptible, y como estaba iniciado en todos los misterios del Louvre, recordó la trampilla por la que Nancy y la princesa espíaran más de una vez á la reina madre. Pero Raul ignoraba que Catalina había mudado de gabinete desde su regreso al Louvre. En efecto, ya no solía permanecer en la cámara situada debajo del cuartito de Nancy, sino en otra contigua más espaciosa y cuya atmósfera era más fresca. Sin embargo, como no estaba enterado de esto, le picó la curiosidad y dijo para sí:

—Supuesto que todo el mundo en el Louvre anda agitado con la vuelta de la reina madre; hagamos lo que todos.

Y poniendo una rodilla en tierra, separó con su navaja la tablilla del entarimado que cubría el agujero

me prueba que tiene derecho para quedarse en mi Palacio. Enrique de Bordón se levantó, saludó y dió tres pasos hacia la puerta antes que el rey volviera en sí de su asombro. Cuando por fin quiso hablar Carlos IX, ya no estaba allí Enrique. —Y bien, duque, dijo el rey; ¿qué os parece eso? —Lo que me parece, señor, respondió Crillon, es que el rey de Navarra permanecerá largo tiempo en París y que no puede obligársele á que se vaya hasta que... —¡Bastal dijo bruscamente el rey. Me gusta, por cierto, vuestra frescura, mi buen Crillon; ¿pues de dónde queréis que saque esos trescientos mil escudos? —Mi opinión es que su madre hizo mal en prométerselos... El rey no tuvo tiempo de replicar. —Señor, dijo Gauthier, la reina madre pide audiencia. —¡Que entrel respondió el rey. —¡Por vida de sanes! señor, murmuró Crillon, y yo que hubiera querido decir á Vuestra Majestad varias cosas respecto á Renato. —¡Oh! no tengas cuidado, querido duque, repuso el rey, respecto de eso no cederé. No bien pronunció esas palabras, entró la reina con semblante triste. Saludó á Crillon con afabilidad, y este, que experimentó cierto malestar, dijo para sí: —Preferiría que me mirara con rencor. —Señor, dijo Catalina, tuve la dicha de haceros conocer cuáles eran vuestros verdaderos enemigos; ahora que sabéis quiénes son, ya no tenéis necesidad de mí.

EL TABACO

Yaya con Dios, en qué cosas se entretienen los ministros yanquis! Cualquiera creería que no tienen asuntos más importantes que reclamen su atención imperiosamente.

Qué creerán nuestros lectores que ha dispuesto ahora el gobierno de los Estados Unidos? No pongan en tortura su imaginación, que no acostumbramos a someter a nuestros lectores a los tormentos del geroglífico. Ha ordenado que se practiquen experiencias para conocer los efectos fisiológicos del tabaco en el organismo humano.

Para ello se elegirán dieciocho sujetos, ni uno más, ni uno menos, y todos, durante el primer mes de la observación a que sean sometidos, en modo alguno podrán hacer uso del tabaco.

Después se les clasificará en tres grupos: fumadores empedernidos, furibundos masticadores de tabaco y acérrimos defensores de la toma de los polvitos de rapé.

Una vez divididos en las tres deliciosas categorías que dejamos expresadas, se pondrán a su disposición cigarrillos selectos y ordinarios tabacos. De unos y otros podrán usar y hasta abusar a placer y a conveniencia. ¡Menos malo!

Lo verdaderamente duro vendrá después, al ser de nuevo privados del empleo del tabaco. Y cuando esto ocurra, un médico estudiará los efectos que el vicio arraigado de los fumadores, de los masticadores y de los "tomistas", de rapé, produce en sus organismos respectivos.

No cabe duda que los experimentos serán muy curiosos, mucho. Pero es más curioso todavía que sean numerosas las personas que solicitan, poniendo en juego toda clase de influencias, ser nombradas para ser sometidas a los estudios del experimentador.

Les inducirá a ello el amor a la ciencia o la perspectiva de fumar gratuitamente algunos mazos de excelente rapé? Si los experimentos se realizaran en España, la respuesta sería fácil y sencilla. ¡Hay tantos dominados por el vicio de fumar... a costa del prójimo! Aunque puede muy bien suceder que ocurra lo mismo en los Estados Unidos. Que por algo decimos los españoles que quecen habas en todas partes. ¡Vaya!

Sección agrícola

Aprovechamiento de los rastrojos

En la empeñada controversia sobre si deben o no quemarse los rastrojos después de segados los cereales, suma la decisión negativa un número mayor de votos, de tal manera, que ya pasan del setenta por ciento los publicistas y prácticos agrícolas que aconsejan, con cálculos, datos y experiencias a la vista, que los rastrojos no deben quemarse, pues su combustión reduce sensiblemente la cantidad de materias fertilizantes de los restos de tallos que quedan en el campo, con daño en la cosecha siguiente.

Dejando aparte minuciosos datos poco apropiados para la mayoría de los labradores, bastan algunos para asegurar sin género de duda, que no deben quemarse, ni rastrojos, ni resto de vegetal alguno que sea posible respetar; es decir, que no origine una gran dificultad para las labores, traducida en un aumento excesivo de gastos.

De los elementos que son indispensables para que cualquier vegetal adquiera desarrollo completo y dé un producto remunerador, el más caro de todos es el ázoe ó nitrógeno que se pierde totalmente con la combustión. Por sí solo era bastante esta pérdida para que el labrador tendiera siempre a no quemar los restos de vegetales que resultan en el campo.

Peró no se limita la acción beneficiosa de estos restos a la provisión de ázoe, apreciable, aunque pequeña, que llevan al suelo para la cosecha siguiente. Más interesante es su conservación bajo el punto de vista de la cantidad de materia orgánica que facilitan al suelo, que convertida en mantillo, abastece a una necesidad tan urgente del terreno de labor, como difícil de satisfacer en todas partes, y muy especialmente, en nuestra provincia, donde la escasez de ganado pone los estiércoles a precio tan alto, que no es asequible a la mayoría, más que para los cultivos hortícolas; los cuales, por otra parte, bastan y sobran para consumir todo lo que se produce. Pues bien, los restos vegetales surten de mantillo a las tierras, contribuyendo a que se mantengan húmedas ó mullidas y haciendo de esta manera más fáciles las labores y más duraderos sus efectos.

No hay desecho orgánico alguno del que no pueda asegurarse que favorece a la tierra en tal sentido. Pero las malas hierbas, si bien devuelven al suelo los principios de que se nutrieron y contribuyen a mullirla, la causan después daño mayor que este provecho, porque germinando a su tiempo las semillas de unas y arraigando de nuevo otras por medio de sus hamas, roban de nuevo al suelo más de lo que le restituyeron. De aquí que todos los medios de extirparlas sean aceptables, incluso la destrucción por el fuego, muy recomendable, a condición de que no se libre de él semilla ninguna (como tantas veces ocurre), porque si bien el ázoe se pierde y la masa queda reducidísima, se evita la propagación de estos enemigos de las plantas útiles y siempre queda la ceniza a disposición de éstas.

Ninguno de estos inconvenientes tienen los restos de la caña de los cereales que quedan en tierra después de recolectada una cosecha. No se nos oculta que una tierra librada por el fuego de estos deshechos, se labra más cómodamente, y por lo tanto, con más rapidez, ventaja mucho menor que el daño que sufre la finca con la merma de la materia orgánica, cuya merma poco a poco la endurece, dejándola en condiciones de que, al cabo de algunos años de tan viciosa práctica, las tierras que no tienen naturalmente una gran provisión de mantillo, ó no han recibido el beneficio del estiércol, quedan lavadas, según la gráfica expresión de nuestros campesinos.

Las cañas de maíz son las que más dificultan las labores y es costumbre, que apenas tiene excepciones entre nuestros propietarios, ya regalarlas a quien quiere llevarse las, ya apilarlas y apenas secas, quemarlas, reduciendo a un montoncito de cenizas pilas, enormes a veces, de una substancia putrescible, que no lleva a la tierra ni un sólo germen nocivo. Y estos mismos pagan a peso de oro el poquísimo estiércol que pueden adquirir y que llena sus tierras de malas semillas, sin hacerse cargo de que esas cañas de maíz, picadas en la haza por cualquier procedimiento, aún los más primitivos, valen muchísimo más de los dos jornales por fanega que cuesta, y su acción fertilizante, si bien corta, resulta nota, puesto que no la merma la concurrencia de malas semillas.

De advertir es, por otra parte, el hecho bien conocido de los labradores, de que la quema de los rastrojos no disminuye las malas hierbas, á nosor cuando se han apilado previamente, lo que, como es sabido, rara vez se hace, pues lo frecuente es quemar antes de empezar labor alguna, con lo que el fuego suele respetar las plantas perjudiciales que conservan la humedad bastante para resistir a su acción, al paso que los restos del vegetal cultivado son destruidos por completo.

Y si cuando se trata de cereales, es por todo extremo conveniente no quemar los rastrojos, mayor es la conveniencia de no quemar los de las leguminosas, habas, habichuelas, guijas, yeros, etc. Ningún labrador ignora que éstas se proveen del ázoe atmosférico, no solo para subvenir a sus necesidades, sino también para dejar una porción más ó menos considerable para la cosecha siguiente. Esta porción de ázoe se pierde por completo cuando se queman estas plantas, cuyas cenizas quedan reducidas a un cuerpo casi inerte; por aquí puede verse cuánto erran los que, por ejemplo, queman, después de recolectar el fruto, las habichuelas, para desembarazarse de un "estorbo", que vale más que el estiércol muchas veces, y que, después de quemado, no sirve para nada.

L. C. C.

BIBLIOGRAFIA

La última publicación de la "Casa editorial Maucci", que hemos recibido, es la traducción de la más famosa obra del ilustre escritor y apóstol de la libertad, F. D. Guerrazzi, y cuyo solo título, *Beatriz Cenci*, da una idea de lo que el libro puede ser.

Se trata, en efecto, de la relación del suplicio de la inocente ó interesante doncella romana, aclarando los móviles que impulsaron al Papa Clemente VIII, para cometer uno de los actos que con más severidad ha juzgado después la historia.

Uniendo el artista los documentos escritos, a la tradición y a la fantasía, nada más interesante ni más conmovedor que ese drama en que desde las primeras páginas se vislumbra la tragedia. Si como obra histórica puede considerásela con el valor de tal historia, como obra de arte, así por el estilo, como por el estudio de los caracteres, como por la pintura de las costumbres de la época, es un acabado modelo en el género literario á que pertenece. La corte pontificia y Roma misma, aparecen retratadas con la verdad á que solo se puede llegar al estudio profundo de aquellos tiempos y de aquellos hombres.

Guerrazzi pensador, Guerrazzi paladín de las libertades y Guerrazzi novelista, merecían ser conocidos en España y leídos y estudiados, y al publicar en lengua castellana la *Beatriz Cenci*, la "Casa editorial Maucci", ha prestado un verdadero servicio á los que, como el perseguido autor, quieren romper las cadenas que esclavizan á los hombres.

Fornea esta novela dos tomos de 350 páginas, y su precio es el de una peseta cada uno.

VAYA UN PIANISTA!

En un music hall de Londres debutó hace poco un perro ratonero, que el programa anunciaba como el "único perro pianista del mundo".

El asombro de los espectadores llegó al colmo cuando escucharon ejecutados á la perfección, una óvertura y un vals, ambos de gran dificultad.

De pronto, cuando el extraño pianista no había terminado aún su concierto, un guasón de la galería le gritó con todas sus fuerzas:

¡Chín! ¡Búscalo!

El perro salió entonces de estampía y el piano continuó solo el vals interrumpido.

Excusado es decir que al siguiente día el número sensacional había desaparecido del programa.

PASATIEMPOS

Gedeón sale de una sesión de cinematógrafo, y exclama:

—Indudablemente, es un espectáculo muy interesante. Pero no sé por qué esos industriales se empeñan en no reproducir más que escenas contemporáneas.

Un joven romántico dice á una señora:

—¿Quiere usted aceptar este brazo, que, aunque débil, parte del corazón?

—¿Adónde vas tan aprisa?

—A la oficina.

—Espérate un momento

—No puedo. Anoche estuve en el baile de la Zazueta y me estoy muriendo de sueño.

CHARADA

(Remitida por ¡Coca, mamá, mete miedo!)

Prima-tercia es un paseo que existe en la capital llamada Roma la chica, y una nota musical la segunda; y como creo que ustedes comprenderán que todo es un apellido, aquí hago punto final.

La solución mañana.

Solución á la charada de ayer

CASACA

Solución á la charada del día 23

Han enviado solución exacta á la charada RAMIRO:

Casa hacer hablar señorita.—Pepe querer mucho á Lola.—El hijo de la porter.—F. y Antonio se aman.—Senoica II.—Yo mejor ser Voltaire.—V. A. Rollo bonitas.—Antonio, Marcial y Chiriguasones.—U. portero soluciónista guasón verde.—Quisiera ser Robespierre quemar to.—Sergio peluquero guasón pollo Zimarrama.—Consuelo bonita simpática Isabel monísima.—El lentiasticromomimócolis Serpen-

tegraph.—T. tener un pié malo.—Escalante van creciendo calabazas.—Carabinas.—Ernesto enamora ífismo de V.—El cinco doble.—A. E. C. quererse mucho.—[Lástima plaga de moscones! Confeita.—F. S. conve sación tarde.—F. ya no te quiero.—Blida/matian no ir Caidos.

LOS LABRADORES

VENTA DE MAIZ PARA LA SIEMBRA Panera de JOSE MORO Salamanca. SE ARRIENDA la casa número 6 de la calle de...

Venta de casa

Se hace de una en el Arrabal del Puente, Plazuela del Puente número 5. Darán razón en el mismo calle Larga número 15. 6-6

ESPACIOSO LOCAL

propio para panera u otros usos, se arrienda ó vende un situado en la calle de la Luna inmediata á la calle de Zamora. Informará el señor Zaballa, plazuela de Monterrey. 8-6

LA TRINIDAD

Fábrica de Jabones de Hijos de N. Bónin Estación, 5.—Salamanca Se compran minas de topácios.

AVENTADORAS siglo XX

La casa de los señores JORGE MARTÍN E HIJOS, DE ALAEJOS, que no perdona medio ni sacrificio alguno para perfeccionar todos sus productos, ofrece á los Agricultores sus excelentes Aventadoras, á cuyos buenos resultados prácticos no ha podido llegar ninguna de las conocidas hasta ahora, como pueden demostrar dichos señores con cientos de certificados que obran en su poder.

Son por consiguiente, las mejores, y pueden hacer pedidos en la seguridad de quedar altamente satisfechos tanto de estas máquinas como de *Sembradoras, Norias paraviego, Prensa y Trituradoras par uva, Arados de todas clases, Bisurco, Trisurcos, Cubresemillas* y cuantos artefactos son necesarios para el cultivo moderno.

Pidan prospectos y cuantos datos se deseen á la casa, que tiene gusto en mandarlos, así como cuantas garantías apetezcan.

AMA DE CRIA, leche fresca y primeriza para criar en casa de los padres. Darán razón calle del Rodillo, número 11. 3-2

SE VENDE una casa de nueva construcción, en la calle de Pozo Hillera, número 42, consta de planta baja, con servicio de puertas y lucas á dos calles, amplias habitaciones para vivir, cochera, cuadra, pajar, corral y pozo. Del precio y condiciones en la misma darán razón. 30-17

Imprenta y Librería de Francisco Nuñez Izquierdo Salamanca

—Pero, señora... repuso Carlos IX algo sorprendido. —Vengo á pedirlos permiso para volver á Ampoise. —¿Cómo? dijo Carlos IX, que receló alguna hipocresía. —Tuve el atrevimiento de pedirlos el destierro del rey de Navarra; confieso que hice mal y vengo á suplicaros que no le causéis ningún disgusto. —¡Ea! señora, dijo Carlos IX, juguemos limpio, si os place. —No os comprendo, señor. —Decidme que renunciáis á molestar al rey de Navarra... porque... esperais... —Señor, interrumpió Catalina, ya adivino; Vuestra Majestad se figura que vengó otra vez más á pedirle el perdón para Renato... —¡Claro está! —Pues se equivoca Vuestra Majestad. —El rey abrió desmesuradamente los ojos. —Abandono á Renato, suspiró Catalina. No quiero que los parisienses continúen desnaturizando más tiempo el afecto que tenta á ese fiel servidor. —¿Pero qué, dijo el rey, le abandonáis de veras? —¿Y qué he de hacer estando sola para defenderle? —A fe mía, señora, replicó Carlos IX, creo que tenéis mucha razón para obrar así; pero el duque de Crillon que está aquí presente... —La reina miró á Crillon. —El señor de Crillon, prosiguió el rey, está encargado de poner término á ese negocio.

—Sin embargo, este caballero no es el verdugo, dijo intencionadamente Catalina. —Nó, dijo secamente Carlos IX; pero yo le trasmito mis órdenes. —Catalina calló y entonces dijo el rey afablemente á su madre: —Conque es cosa convenida, ¿no es verdad, señora? Renato será descuartizado y el rey de Navarra continuará en el Louvre. —Vos sois soberano, señor. —El rey se restregó satisfecho las manos. —Y de ese modo, añadió, no tendré, que aprontar los trescientos mil escudos y guardaré las llaves de Cahors. —La reina no dejó conocer que comprendiera nada de lo último que había dicho el rey. —Pero vos, señora, dijo finalmente Carlos IX, continuaréis también á mi lado, porque tengo necesidad de vuestros consejos. —¡Diantre! dijose Crillon, que me tenga por un ganso, si no adivino... La reina debe tener medio de salvar á Renato, puesto que dejó de implorar su gracia; la reina halló también medio de desembarazarse del rey de Navarra, puesto que ya deja de pedir su destierro... —Y Crillon pidió permiso para retirarse, y enseguida fué á ver á Enrique y Margarita.

aquellas palabras y añadió dando á su voz una entonación protectora: —Querido Raul, sois un paje muy inexperto. Un niño que nunca estará al corriente de la política... —¡Ah! muy mal concepto tenéis de mí. —A no ser que yo, prosiguió Nancy que había dejado su frase incompleta, intervinga en ello y os dé algunas lecciones. —Le ordenó que volviera á colocar en su sitio la tablilla, y tomándole de la mano, le condujo un gran sillón donde le hizo sentarse, y ella se sentó al pié de su cama. —Hablemos ahora, dijo: —¿Conque me vais á enterar de lo que ha ocurrido en el Louvre desde mi partida? —Ya te lo contaré; la reina ha descubierto una conspiración que no existía. —Y por ese medio ha vuelto á recobrar su influencia. ¿Y qué más hay? —Hasta ayer es lo más importante que ha ocurrido. Ayer decidió el rey que Renato fuese descuartizado mañana á mediodía. —¡Oh! repuso Raul con aire incrédulo, falta saber si quiere la reina. —Seguramente. —Se agitó Raul en un sillón, y Nancy continuó: —Mañana lo veremos; el duque de Crillon está encargado de activar la cosa, y anoche vió al verdugo; parece que todos los preparativos estarán hechos para mañana al medio día. La reina estuvo en el aposento del rey hace una hora, y consiente en la ejecución.

—Pero, señora... repuso Carlos IX algo sorprendido. —Vengo á pedirlos permiso para volver á Ampoise. —¿Cómo? dijo Carlos IX, que receló alguna hipocresía. —Tuve el atrevimiento de pedirlos el destierro del rey de Navarra; confieso que hice mal y vengo á suplicaros que no le causéis ningún disgusto. —¡Ea! señora, dijo Carlos IX, juguemos limpio, si os place. —No os comprendo, señor. —Decidme que renunciáis á molestar al rey de Navarra... porque... esperais... —Señor, interrumpió Catalina, ya adivino; Vuestra Majestad se figura que vengó otra vez más á pedirle el perdón para Renato... —¡Claro está! —Pues se equivoca Vuestra Majestad. —El rey abrió desmesuradamente los ojos. —Abandono á Renato, suspiró Catalina. No quiero que los parisienses continúen desnaturizando más tiempo el afecto que tenta á ese fiel servidor. —¿Pero qué, dijo el rey, le abandonáis de veras? —¿Y qué he de hacer estando sola para defenderle? —A fe mía, señora, replicó Carlos IX, creo que tenéis mucha razón para obrar así; pero el duque de Crillon que está aquí presente... —La reina miró á Crillon. —El señor de Crillon, prosiguió el rey, está encargado de poner término á ese negocio.